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เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 18 กุมภาพันธ์ – 3 มีนาคม 2569 

สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิด

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อากาศเย็นกับมี
หมอกบางในตอน
เช้า อากาศร้อนใน
ตอนกลางวัน มีฝน
ตกบางพ้ืนที่ 

พืชตระกูลส้ม 
(เช่น มะนาว 
มะกรูด ส้มโอ และ
ส้มเขียวหวาน) 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคแคงเกอร์  
(เชื้อแบคทีเรีย 
Xanthomonas 
citri subsp. citri) 

อาการบนใบ เริ่มแรกเป็นแผลจุดฉ่ำน้ำ ต่อมาจะขยาย
ใหญ่เป็นแผลจุดนูนสีเหลืองอ่อน ลักษณะฟูคล้ายฟองน้ำ 
จากนั้นเนื้อเยื่อแผลจะแข็ง มีสีน้ำตาลเข้ม ตรงกลางแผล
ยุบตัว ขอบแผลยกตัวขึ้น บริเวณรอบ ๆ  แผลปรากฏวงสี
เหลืองล้อมรอบ พบอาการของโรคได้ทั้งด้านหน้าและ
ด้านหลังใบ โดยเห็นชัดที่ด้านหลังใบ นอกจากนี้ยังพบ
อาการของโรคได้บนก้านใบ ทำให้ ใบเหลืองร่วงก่อน
กำหนด 
อาการบนกิ่ง ลักษณะคล้ายอาการบนใบ แต่ไม่มีวงสี
เหลืองล้อมรอบแผล ต่อมาแผลจะแตก แข็ง เป็นสีน้ำตาล 
ขยายรอบกิ่ง หรือตามความยาวกิ่ง รูปร่างแผลไม่แน่นอน 
อาการบนผล ลักษณะคล้ายอาการบนใบ แต่จะเกิดเป็น
แผลเดี่ยว ๆ  มีลักษณะกลมฝังลึกลงไปในผิว แผลจะขยาย
เป็นสะเก็ดใหญ่ รูปร่างไม่แน่นอน มีวงสีเหลืองล้อมรอบ 
บางครั้งพบผลปริแตกตามรอยแผล หากเกิดโรคในระยะ
ผลอ่อนจะทำให้ผลผลิตไม่ได้คุณภาพ และถ้าอาการ
รุนแรงจะทำให้ผลร่วง 

1. ควรเลือกกิ่งพันธุ์จากแหล่งปลูกที่ไม่มีการระบาด
ของโรค หรือไม่นำกิ่งพันธุ์จากต้นที่เป็นโรคไปปลูก
และใช้กิ่งพันธุ์ที่ไม่มีร่องรอยการติดเชื้อ
2. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบ
อาการโรค ตัดแต่งส่วนที่เป็นโรค และเก็บเศษพืชที่
ร่วงหล่นไปทำลายนอกแปลง แล้วพ่นด้วยสาร
ป้องกันกำจัดโรคพืช กลุ่มสารประกอบทองแดง
เช่น คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 85% WP อัตรา
30 - 50 ก รั ม ต่ อ น้ ำ  20 ลิ ต ร  ห รื อ
คิวปรัสออกไซด์ 86.2% WG อัตรา 10 - 15
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์
77% WP อัตรา 15 - 20 กรัมต่อน้ ำ 20 ลิตร
พ่นทุก 7 - 10 วัน จำนวน 2 - 3 ครั้ง
3. ไม่นำเครื่องมือตัดแต่งที่ใช้กับต้นเป็นโรคไป
ใช้ต่อกับต้นปกติ และควรทำความสะอาด
เครื่องมือก่อนนำไปใช้ใหม่ทุกครั้ง
4. กำจัดหนอนชอนใบ โดยเฉพาะช่วงที่พืชแตก
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิด

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
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ใบอ่อน เนื่องจากรอยทำลายของหนอนชอนใบ
เป็นช่องทางให้เชื้อสาเหตุโรคเข้าทำลายพืช และ
ช่วยส่งเสริมให้อาการโรคลุกลามอย่างรวดเร็ว โดย
พ่นด้วยสารฆ่าแมลง เช่น อิมิดาโคลพริด 70% 
WG อัตรา 2 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 
5% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ลูเฟนนูรอน 5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ โพรฟีโนฟอส 50% EC อัตรา 30 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไบเฟนทริน 2.5% 
EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อะ
บาเมกติน 1.8% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ ปิโตรเลียม ออยล์  83.9% EC 
อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โคล
ไทอะนิดิน 16% SG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 5 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อพบหนอนชอนใบลง
ทำลายเกิน 50 เปอร์เซ็นต์ ของยอดที่สำรวจ 
โดยสำรวจแปลงละ 10 ต้น ต้นละ 5 ยอด 
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 มะม่วง แทงช่อดอก – 
พัฒนาผล 

เพลี้ยไฟพริก ตัวอ่อนและตัวเต็มวัย ใช้ปากเขี่ยเนื้อเยื่อ และดูด
น้ำเลี้ยงจากเซลล์พืชบริเวณใบอ่อน ยอดอ่อน ตุ่ม
ตาใบ ตุ่ มตาดอก ช่อดอกมะม่วง โดยเฉพาะ
ฐานรองดอก และขั้วผลอ่อน ทำให้เซลล์บริเวณนั้น
ถูกทำลาย กรณีที่ระบาดไม่รุนแรงจะปรากฏแผล
ชัดเจนเป็นวงใกล้ขั้วผลมีสีเทาเงินเกือบดำ หรือผล
บิดเบี้ยว ถ้าทำลายรุนแรงผิวของผลมะม่วงจะเป็นสี
ดำเกือบทั้งหมด ทำให้ผลผลิตมีราคาต่ำลง การ
ทำลายในระยะติดดอกจะทำให้ช่อดอกหงิกงอ ดอก
ร่วงไม่ติดผล หรือทำให้ติดผลน้อย ส่วนอาการที่
ปรากฏบนยอดอ่อนจะทำให้ใบที่แตกใหม่ แคระ
แกร็น ขอบใบและปลายใบไหม้ ใบอาจร่วงตั้งแต่ 
ยังเล็ก ๆ สำหรับใบที่ขนาดโตแล้ว เพลี้ยไฟพริกมัก
ลงทำลายตามขอบใบทำให้ใบม้วนงอ และปลายใบ
ไหม้ ถ้าเป็นการทำลายที่ยอดจะรุนแรง ทำให้ยอด
แห้งไม่แทงช่อใบ หรือช่อดอก การทำลายที่ตา ช่อ
ดอกบิดเบี้ยว หงิกงอ หรือติดผลน้อย ผลเล็ก ๆ ที่
ถูกเพลี้ยไฟพริกทำลายอาจร่วงหล่นได้ 

1. ถ้าพบไม่มากให้ตั ดส่ วนที่ แมลงระบาด 
นำไปทำลายนอกแปลงปลูก เพราะเพลี้ยไฟพริก
มักอยู่กันเป็นกลุ่มบริเวณส่วนยอดอ่อนของพืช 
2. การพ่นสารฆ่าแมลง ควรพ่นระยะติดดอก
อย่างน้อย 2 ครั้ง คือ ระยะเริ่มแทงช่อดอกและ
ระยะเริ่มติดผลขนาดมะเขือพวง (ประมาณ 0.5 
- 1.0 เซนติเมตร) ถ้าหากปีใดพบเพลี้ยไฟพริก
ระบาดรุนแรงก็จำเป็นต้องพ่นซ้ำในระยะก่อน
ดอกบาน 
3. ส ารฆ่ า แ ม ล งที่ มี ป ร ะ สิ ท ธิ ภ าพ  เช่ น  
สไปนีโทแรม 12% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ คลอร์ฟีนาเพอร์ 10% SC 
อั ต รา  30 มิ ล ลิ ลิ ต รต่ อน้ ำ  20 ลิ ต ร  ห รื อ  
อะบาเมกติน 1.8% EC อัตรา 50 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร พ่นสารแบบหมุนเวียนตามกลุ่ม
กลไกการออกฤทธิ์ โดยใช้รอบการหมุนเวียนทุก 
14 วัน เมื่อพบการระบาด เพ่ือชะลอความ
ต้านทานต่อสารฆ่าแมลง 
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 พืชตระกูลแตง 
(เช่น แตงกวา 
แตงร้าน แตงโม 
แตงไทย เมล่อน 
แคนตาลูป ซูกินี 
ฟักทอง ฟักเขียว 
ฟักแม้ว มะระจีน 
และบวบ) 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. เพลี้ยไฟฝ้าย ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยทำลายส่วนต่าง ๆ ของพืช โดย
ใช้ปากที่เป็นแท่ง (stylet) เขี่ยเนื้อเยื่อพืชให้ช้ำ 
แล้วดูดน้ำเลี้ยงจากเซลล์พืช ทำให้บริเวณใบที่ถูก
ทำลายมีรอยแผลสีน้ำตาล ใบแห้ง การทำลายของ
เพลี้ยไฟต่อส่วนเจริญของพืช ทำให้ยอด ดอก ตา
อ่อน ไม่เจริญเติบโต หากเป็นระยะพืชขาดน้ำแล้ว
ไม่ทำการแก้ไขป้องกันกำจัด จะทำให้พืชตายได้ 

พ่นสารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพในการป้องกัน
กำจัด เช่น สไปนีโทแรม 12% SC อัตรา 15 - 
20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไซแอนทรานิลิ
โพรล 10% OD อัตรา 30 - 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 40 - 50 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อีมาเมกตินเบนโซ
เอต 1.92%  EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ สไปโรมีซิ เฟน 24%  SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 
70% WG อัตรา 10 - 15 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ คลอร์ ฟี นาเพอร์  10%  SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 30 ลิตร 
 

**** พ่นสารเมื่อพบเพลี้ยไฟมากกว่า 5 ตัวต่อยอด 
พ่นซ้ำตามความจำเป็น ควรพ่นสารแบบสลับ
กลุ่มสารตามกลไกการออกฤทธิ์ ทุกรอบ 14 วัน 
โดยพ่นสารแต่ละกลุ่มไม่เกิน 3 ครั้งต่อรอบ 

   2. โรคใบด่าง 
(เชื้อไวรัส ได้แก่ 
Cucumber mosaic 
virus ไวรัสสกุล 

อาการที่พบมีทั้งอาการใบด่างเหลือง หรือใบด่างสลับ
กับจุดสีเหลืองเข้มเป็นวง ใบยอดบิดเบี้ยวผิดรูป ผิว
ใบขรุขระ และใบลดรูป ผลมีขนาดเล็กลงและผิด
รูปร่าง 

1. กำจัดวัชพืชในแปลง และรอบแปลงปลูกสม่ำเสมอ 
เพ่ือลดแหล่งสะสมเชื้อไวรัส และแมลงพาหะ 
2. ตรวจแปลงปลูกสม่ำเสมอ หากพบต้นที่แสดง
อาการของโรคให้ถอนและนำไปทำลาย หรือฝังดิน
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Potyvirus, 
Begomovirus และ 
Tospovirus)  

นอกแปลงทันที 
3. อุปกรณ์การเกษตร เมื่อใช้กับต้นที่เป็นโรค ควรทำ
ความสะอาดก่อนนำไปใช้ใหม่ 
4. เชื้อไวรัสสาเหตุโรคพืช ยังไม่มีสารป้องกันกำจัด
โดยตรง แต่ป้องกันการระบาดของโรคได้โดยกำจัด 
เพลี้ยอ่อน แมลงหวี่ขาวยาสูบ และ เพลี้ยไฟ ซึ่งเป็น
แมลงพาหะนำโรค โดย พ่นสารฆ่าแมลง เช่น สไปนีโท
แรม 12% SC อัตรา 15 - 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD อัตรา 30 - 40 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 
40 - 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อีมาเมกติน
เบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ สไปโรมีซิเฟน 24% SC อัตรา 20 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 
10 - 15 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอร์ฟีนาเพอร์ 
10% SC อั ตรา 30 มิ ลลิ ลิ ตรต่ อน้ ำ 20 ลิ ตร 
5. ไม่ปลูกพืชที่เป็นพืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรค ได้แก่ 
พืชตระกูลแตง พืชตระกูลถั่ว มะเขือเทศ มะเขือยาว 
ขึ้นฉ่ าย ยาสูบ งา กะเพราขาว ตำลึ ง หงอนไก่  
บานไม่รู้โรย ทานตะวัน ลำโพง และขี้กาขาว เป็นต้น 
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิด

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ใกล้แปลงปลูกที่เป็นโรค 
6. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของโรครุนแรง ควรปลูกพืช
หมุนเวียนชนิดอ่ืน ที่ไม่ใช่พืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรค 
เพ่ือตัดวงจรของโรค 

 พริก ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. แมลงหวี่ขาว
ยาสูบ 

ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงบริเวณใบ และ
เป็นพาหะนำโรคที่เกิดจากไวรัส ทำให้ใบพริกหงิก 
ซีดด่าง หรือใบหงิกเหลือง ยอดไม่เจริญ และต้น
พริกไม่สมบูรณ์ ผลพริกที่ได้ไม่มีคุณภาพ 

ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น สไปโรมีซิเฟน 
24% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไพ
มีโทรซีน 50% WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ บูโพรเฟซิน 40% SC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ อะซีทามิพริด 20% SP อัตรา 20 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 10% SL อัตรา 
40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC 
อัตรา 40 มิ ลลิ ลิ ตรต่ อน้ ำ 20 ลิ ตร พ่ นให้ ทั่ ว
โดยเฉพาะใบล่าง เมื่อพบการระบาด 

   2. โรคใบหงิกเหลือง
พริก  (เชื้อไวรัส 
Pepper yellow leaf 
curl virus: PeYLCV) 

พบอาการใบหงิกเหลืองหรือขาวซีด ใบโค้งงอ หงิกย่น บิด
เบี้ยว ยอดเป็นกระจุก อาจพบอาการเส้นใบย่อยมีสีเหลือง
และสานเป็นร่างแหบริเวณเนื้อใบร่วมด้วย ต้นแคระแกร็น 
ผลพริกด่าง บิดเบี้ยว และมีขนาดเล็กผิดปกติ 

1. ใช้พันธุ์ต้านทานโรค 
2. ไม่ นำเมล็ ดพริกจากต้ นที่ เป็ นโรค มาเพาะ
ขยายพันธุ์ 
3. ควรเพาะกล้าพริกในมุ้งกันแมลง และคัดเลือกกล้า
พริกที่แข็งแรงและไม่เป็นโรคมาปลูก 
4. หมั่นกำจัดวัชพืชในแปลงและรอบแปลงปลูก เพ่ือ
ลดแหล่งสะสมของเชื้อไวรัสและแมลงพาหะ เช่น 
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิด

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

สาบแร้งสาบกา กะเม็ง หญ้ายาง และกระทกรก 
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หากพบพริกที่
แสดงอาการของโรคให้ถอนและนำไปทำลาย หรือฝัง
ดินนอกแปลงทันที 
6. เชื้อไวรัสสาเหตุโรคพืช ยังไม่มีสารป้องกันกำจัด
โดยตรง แต่ป้องกันการระบาดของโรคได้ โดยพ่นสาร
ฆ่าแมลงหวี่ขาวยาสูบซึ่งเป็นพาหะนำโรค เช่น สารส
ไปโรมีซิเฟน 24% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไพมีโทรซีน 50% WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 
20 ลิ ตร หรือ บู โพรเฟซิน 40% SC อัตรา 40 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อะซีทามิพริด 20% SP 
อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 
10% SL อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิ
โพรนิล 5% SC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
7. ไม่ปลูกพืชที่เป็นพืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรค ได้แก่ 
มะเขือต่าง ๆ ยาสูบ แตงกวา ฟักทอง บวบเหลี่ยม 
และ มะระจีน เป็นต้น ใกล้แปลงปลูกพริก 
8. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของโรครุนแรง ควรปลูกพืช
หมุนเวียนชนิดอ่ืน ที่ไม่ใช่พืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรค 
เพ่ือตัดวงจรของโรค 
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิด

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

 กระเจี๊ยบเขียว ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. แมลงหวี่ขาว
ยาสูบ 

ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงบริเวณใบ และ
เป็นพาหะนำโรคที่เกิดจากเชื้อไวรัส 

ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพในการป้องกันกำจัด เช่น 
บูโพรเฟซิน 25% WP อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
อิมิดาโคลพริด 10% SL อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร เมื่อพบการระบาด 

   2. เพลี้ยอ่อน ทั้งตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงจากใบและ
ยอด การทำลายของเพลี้ยอ่อนในกระเจี๊ยบเขียว 
จะทำให้ใบบิดเป็นคลื่น ทำให้ต้นกระเจี๊ยบเขียว
ชะงักการเจริญเติบโต ไม่ออกดอก มักระบาดในช่วง
อากาศแห้งแล้ง 

ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพในการป้องกัน
กำจัด เช่น ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 20 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตรหรือ อิมิดาโคลพริด 10% SL 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร เมื่อพบการ
ระบาดของเพลี้ยอ่อน 

อากาศร้อน มีฝน
ตกและฝนตกหนัก
บางพ้ืนที ่(ภาคใต้) 

ทุเรียน เตรียมต้น (ระยะ
การเจริญเติบโต
ทางใบ) /ออกดอก 
- พัฒนาผล 

1. เพลี้ยไฟพริก ทั้งตัวอ่อนและตัวเต็มวัยใช้ปากเขี่ยและดูดกินน้ำเลี้ยง
ส่วนอ่อนต่าง ๆ  ของพืช มีผลทำให้ใบอ่อนหรือยอดอ่อน
ชะงักการเจริญเติบโต แคระแกร็น ใบโค้ง แห้งหงิกงอ 
และไหม้ การทำลายในช่วงดอก ทำให้ดอกแห้ง ดอกและ
ก้านดอกเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลแคระแกร็น และร่วงได้ และ
ในช่วงผลอ่อน ทำให้ชะงักการเจริญเติบโต หนามเป็นแผล
และเกิดอาการปลายหนามแห้ง ผลไม่สมบูรณ์และแคระ
แกร็น เพลี้ยไฟจะระบาดรุนแรงในช่วงแล้ง ระหว่างเดือน
ธันวาคม – พฤษภาคม ซึ่งตรงกับระยะที่ต้นทุเรียนออก
ดอกติดผล เพลี้ยไฟมีอาหารอย่างอุดมสมบูรณ์ สามารถ
เพ่ิมปริมาณได้มาก 

1. สำรวจการระบาดของเพลี้ ย ไฟ ในระยะ 
แตกใบอ่อน ดอก และผลอ่อน หากพบเพลี้ยไฟระบาด
เล็กน้อยให้ตัดส่วนที่ถูกทำลายทิ้ง 
2. เมื่อพบเพลี้ยไฟระบาดรุนแรง ใช้สารฆ่าแมลงที่มี
ป ระสิ ท ธิ ภ าพ ใน การป้ องกั น กำจั ด  เช่ น  
อิมิดาโคลพริด 10% SL อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร พ่นเมื่อพบเพลี้ยไฟเฉลี่ยมากกว่า 1 ตัวต่อ
ยอด ช่อ หรือผล และไม่ควรใช้สารฆ่าแมลงชนิดใด
ชนิดหนึ่งซ้ำติดต่อกันหลายครั้ง เพราะทำให้เพลี้ยไฟ
สร้างความต้านทานได้ 
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สภาพแวดล้อม/
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ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

   2. เพลี้ยไก่แจ้
ทุเรียน 

ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงจากใบอ่อน ทำ
ให้ใบอ่อนเป็นจุดสีเหลือง ไม่ เจริญเติบโต เมื่อ
ระบาดมาก ๆ ทำให้ใบหงิกงอ หากเข้าทำลาย
ในช่วงที่ใบอ่อนยังเล็กมากและยังไม่คลี่ออกจะทำ
ให้ใบแห้งและร่วง ตัวอ่อนของเพลี้ยไก่แจ้ทุเรียนจะ
ขับสารเหนียวสีขาวออกมาปกคลุมใบทุเรียน เป็น
สาเหตุทำให้เกิดเชื้อราตามบริเวณที่สารชนิดนี้ถูกขับ
ออกมา 

ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น ไทอะมี
ทอกแซม 25% WG อัตรา 8 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP อัตรา 15 
กรัม ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไทอะมีทอกแซม/
แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 14.1%/10.6% ZC 
อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดา
โคลพริด 70% WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% EC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 7 - 10 วัน 
ในช่วงระยะแตกใบอ่อน 

 มะพร้าว มะพร้าวที่ยังไม่ให้
ผลผลิตและ
มะพร้าวที่ให้
ผลผลิตแล้ว 

1. หนอนหัวดำ
มะพร้าว 

ระยะหนอนเท่านั้นเข้าทำลายใบมะพร้าว โดยแทะ
กินผิวใบบริเวณใต้ทางใบจากนั้นจะถักใยนำมูลที่
ถ่ายออกมาผสมกับเส้นใยที่สร้างขึ้น นำมาสร้างเป็น
อุโมงค์คลุมลำตัวยาวตามทางใบบริเวณใต้ทางใบ ตัว
หนอนอาศัยอยู่ภายในอุโมงค์ที่สร้างขึ้นและแทะกิน
ผิวใบ โดยทั่วไปหนอนหัวดำมะพร้าวชอบทำลายใบ
แก่ หากการทำลายรุนแรงจะพบว่า หนอนหัวดำ
มะพร้าวทำลายก้านทางใบ จั่น และผลมะพร้าว ต้น
มะพร้าวที่ถูกหนอนหัวดำมะพร้าวลงทำลายทางใบ
หลาย ๆ ทาง พบว่าหนอนหัวดำมะพร้าวจะถักใยดึง

กรณีที่พบการระบาดปานกลางและระบาดน้อย
ของหนอนหัวดำมะพร้าวในพ้ืนที่ ให้ปฏิบัติตาม
ขั้นตอนดังนี้ 
1. ทำการเขตกรรม โดยการตัดทางใบส่วนที่ถูก
หนอนหัวดำมะพร้าวทำลาย ลงมาย่อยสลาย ฝัง
กลบ หรือจมน้ำทันที เพ่ือกำจัดหนอนหัวดำ
มะพร้าว ลดจำนวนประชากรของหนอนหัวดำ
มะพร้าวได้ง่ายและเร็ว 
2. ใช้แบคทีเรียบาซิลลัส ทูริงเจนซีส Bacillus 
thuringiensis อัตรา 80 - 100 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
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ใบมะพร้าวมาเรียงติดกันเป็นแพ เมื่อตัวหนอนโต
เต็มที่แล้วจะถักใยหุ้มลำตัวอีกครั้ง และเข้าดักแด้
อยู่ภายในอุโมงค์ ดักแด้มีสีน้ำตาลเข้ม ดักแด้เพศผู้
จะมีขนาดเล็กกว่าดักแด้เพศเมียเล็กน้อย ผีเสื้อหนอน
หัวดำมะพร้าวที่ผสมพันธุ์แล้วจะวางไข่บนเส้นใยที่
สร้างเป็นอุโมงค์ หรือซากใบที่ถูกหนอนหัวดำ
มะพร้าวลงทำลายแล้ว ตัวหนอนเมื่อฟักออกจากไข่
จะอยู่รวมกันเป็นกลุ่ม 1 - 2 วัน ก่อนจะย้ายไปกัด
กินใบมะพร้าว จึงมักพบหนอนหัวดำมะพร้าวหลาย
ขนาดกัดกินอยู่ในใบมะพร้าวใบเดียวกัน หากการ
ทำลายรุนแรงอาจทำให้ต้นมะพร้าวตายได้ 

20 ลิตร พ่นทางใบ 5 ลิตรต่อต้น ทุก ๆ 7 วัน 
ติดต่อกัน 3 ครั้ง  
3. ปล่อยแตนเบียนโกนิโอซัส Goniozus nephantidis 
ในช่วงเย็นพลบค่ำ อัตรา 200 ตัวต่อไร่ ทุก 7 วัน 
ติดต่อกัน 4 ครั้ง หรือปล่อยแตนเบียนบราไคมีเรีย 
Brachymeria nephantidis (แตนเบียนดักแด้หนอนหัว
ดำมะพร้าว) ในช่วงเย็นพลบค่ำ อัตรา 120 ตัวต่อไร่ ทุก 
7 วัน ติดต่อกัน 4 ครั้ง 
กรณีที่พบการระบาดรุนแรง ใช้สารเคมีตามคำแนะนำ
ของกรมวิชาการเกษตรอย่างเคร่งครัด 
ต้นที่สูงน้อยกว่า 4 เมตร 
1. การพ่นสารทางใบ 
ใช้สารฟลูเบนไดอะไมด์ 20% WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ คลอแรนทรานิลิโพรล 5.17% SC อัตรา 
20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ สปินโนแสด 12% SC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร (พิษสูงต่อผึ้ง) หรือ 
ลูเฟนนูรอน 5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตร (พิษสูงต่อกุ้ง) 
พ่น 1 - 2 ครั้ง ให้ทั่วทรงพุ่ม จะมีประสิทธิภาพป้องกัน
กำจัดได้ประมาณ 2 สัปดาห์ กรณีที่มีการปล่อยแตน
เบียน ให้พ่นสารเคมีก่อน ประมาณ 2 สัปดาห์ ค่อยทำ
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แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

การปล่อยแตนเบียน กรณีที่มีการเคลื่อนย้ายต้นพันธุ์ 
เพ่ือป้องกันการแพร่กระจายของหนอนหัวดำมะพร้าว
สามารถใช้วิธีการนี้ได้ 
2. การฉีดสารเคมีเข้าลำต้น  โดยเลือกใช้สารเคมี 2 ชนิด 
ได้แก ่
ต้นมะพร้าวความสูง 4 - 12 เมตร  
ใช้สาร อีมาเมกติน เบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 5 
มิลลิลิตรต่อต้น หรือ อะบาเมกติน 1.8% EC อัตรา 15 
มิลลิลิตรต่อต้น 
ต้นมะพร้าวที่สูงเกิน 12 เมตร  
ใช้สาร อีมาเมกติน เบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อต้น หรือ อะบาเมกติน 1.8% EC อัตรา 30 
มิลลิลิตรต่อต้น ฉีดเข้าที่ลำต้นมะพร้าว โดยใช้ดอก
สว่าน 3 – 4 หุน เจาะรูให้เอียงทำมุม 45 องศา จำนวน 
1 - 2 รู ตำแหน่งของรูอยู่สูงจากพ้ืนดินประมาณ 0.5 - 1 
เมตร หลังใส่สารใช้ดินน้ำมันตัดให้ได้ขนาดประมาณ 1 
ลูกบาศก์นิ้ว อุดตรงรูทันที เพ่ือป้องกันแรงดันที่จะทำ
ให้สารไหลย้อนออกมามีประสิทธิภาพในการป้องกัน
กำจัดหนอนหัวดำมะพร้าว ได้นาน 90 วัน 
ไม่แนะนำในมะพร้าวความสูงน้อยกว่า 4 เมตร 
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   2. แมลงดำหนาม
มะพร้าว 

ทำลายส่วนใบของมะพร้าว โดยทั้งตัวอ่อนและตัว
เต็มวัย อาศัยอยู่ในใบอ่อนที่ยังไม่คลี่ของมะพร้าว 
และแทะกินผิวใบ ใบมะพร้าวที่ถูกทำลายเมื่อใบคลี่
กางออกจะมีสีน้ำตาลอ่อน หากใบมะพร้าวถูก
ทำลายติดต่อกันเป็นเวลานานจะทำให้ยอดของ
มะพร้าวมีสีน้ำตาล เมื่อมองไกล ๆ จะเห็นเป็นสี
ขาวโพลน ชาวบ้านเรียก “มะพร้าวหัวหงอก” 

1. วิธีเขตกรรมและวิธีกล ไม่ควรเคลื่อนย้ายต้น
พันธุ์มะพร้าวหรือพืชตระกูลปาล์มมาจากแหล่ง
ที่มีการระบาด 
2. การใช้ชีววิธี การใช้แตนเบียนที่เฉพาะเจาะจง
กับแมลงดำหนาม เช่น แตนเบียนอะซีโคเดส 
ฮิสไพนารัม (Asecodes hispinarum) .และ 
แตนเบียนเตตระสติคัส บรอนทิสปี้ (Tetrastichus 
brontispae) มาเลี้ยงขยายเพ่ิมปริมาณ และ
ปล่อยทำลายหนอนแมลงดำหนามมะพร้าว 
3. การใช้สารเคมี 
กรณีมะพร้าวต้นเล็ก ใช้สารอิมิดาโคลพริด 70% 
WG อัตรา 1 กรัม หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% 
WG อัตรา 1 กรัม หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP 
อัตรา 1 กรัม ละลายน้ำ 1 ลิตรต่อต้น  ราด
บริเวณยอดและรอบคอมะพร้าว หรือ การใช้
สารคาร์แทปไฮโดรคลอไรด์ 4% GR ใส่ถุงผ้าที่
ดัดแปลงคล้ายถุงชา อัตรา 30 กรัมต่อต้น  
มีประสิทธิภาพป้องกันกำจัดแมลงดำหนาม
มะพร้าวได้นานประมาณ 1 เดือน 
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   3. โรคใบจุดสีเทา
(เชื้อรา  
Pestalotiopsis 
palmarum) 

อาการเริ่มแรกเกิดจุดเล็ก ๆ บนใบ ต่อมาขยาย
ใหญ่เป็นแผลสีเทา ขอบแผลสีน้ำตาล มักพบมีสี
เหลืองล้อมรอบ บริเวณแผลพบจุดเล็ก ๆ  สีดำซึ่งเป็น
ส่วนขยายพันธุ์ของเชื้อสาเหตุโรค หากอาการ
รุนแรงแผลจะขยายทำให้ใบไหม้ และใบแห้งตาย 

1. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หากพบโรค
ตัดส่วนที่เป็นโรค นำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
2. พ่นสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น แมนโคเซบ 
80% WP อัตรา 80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอโร
ทาโลนิล 75% WP อัตรา 10 – 20 กรัมต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ คาร์เบนดาซิม 50% SC อัตรา 
20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 

 มังคุด ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคใบจุด (เชื้อรา 
Pestalotiopsis 
flagisetula) 

อาการเริ่มแรกพบจุดแผลขนาดเล็กสีนํ้าตาลบนใบ 
ต่อมาแผลขยายใหญ่ ขนาดและรูปร่างไม่แน่นอน 
ขอบแผลมีสีม่วงเข้ม แผลเก่ามีสีน้ำตาลเทา มักพบ
ส่วนขยายพันธุ์ของเชื้อรา เป็นจุดสีดำ เล็ก ๆ เกิด
กระจายบริเวณแผล หากเกิดโรคบนใบอ่อนจะทำ
ให้ใบบิดเบี้ยว และไหม้ ถ้าการระบาดของโรค
รุนแรงมากจะทําให้ใบที่เป็นโรคร่วง อาการบนผล 
ทําให้เกิดแผลแห้งสีนํ้าตาล กระทบต่อคุณภาพของ
ผลมังคุด นอกจากนี้ อาจพบอาการของโรคได้ที่กิ่ง 
ก้าน และ ลําต้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งในระยะต้น
กล้า 

1. ตัดแต่งทรงพุ่มให้โปร่ง และกำจัดวัชพืชรอบโคน
ต้น เพ่ือให้อากาศถ่ายเทสะดวกเป็นการลดความชื้น 
ทำให้สภาพแวดล้อมไม่เหมาะสมต่อการระบาดของ
โรค 
2. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบอาการ
ของโรค ตัดแต่งและเก็บส่วนที่เป็นโรค นำไปทำลาย
นอกแปลงปลูก เพ่ือลดปริมาณเชื้อสาเหตุโรค แล้วพ่น
ด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น คาร์เบนดาซิม 
50% WP อัตรา 10 - 20 กรัมต่อนํ้า 20 ลิตร หรือ 
แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 85% WP อัตรา 30 – 
80 กรัมต่อนํ้า 20 ลิตร พ่นทุก 7 - 10 วัน 
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 กาแฟ ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคแอนแทรคโนส 
หรือโรคใบไหม้สี
น้ำตาล หรือโรคกิ่ง
แห้ง หรือโรคผล
แห้ง (เชื้อรา
Colletotrichum 
gloeosporioides, 
Colletotrichum 
coffeanum) 

อาการที่ใบ: พบได้ทั้งใบอ่อนและใบแก่ ลักษณะ
เป็นจุดสีน้ำตาล เมื่ออาการรุนแรงแผลจะขยาย
ขนาดเป็นแผลใหญ่ ทำให้ใบแห้งไหม้ท้ังใบ 
อาการที่กิ่ง : เกิดอาการไหม้บนกิ่งเขียว ทำให้
ใบเหลืองและร่วง กิ่งเหี่ยวและแห้งทั้งก่ิง 
อาการที่ผล: พบได้ทั้งผลอ่อน และผลแก่ เริ่มแรก
ผลเป็นจุดสีน้ำตาลเข้ม เมื่ออาการรุนแรงขึ้นจุดจะ
ขยายรวมกันเป็นแผลรูปร่างไม่แน่นอน และ
เนื้อเยื่อของแผลยุบตัว ผลที่เป็นโรคจะหยุดการ
เจริญ เปลี่ยนเป็นสีดำ แต่ผลยังคงติดอยู่บนกิ่ง
กาแฟ 

1. รักษาระดับร่มเงาให้เหมาะสม เพ่ือรักษาระดับ
ความชื้น เป็นการป้องกันการเกิดโรค 
2. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เก็บผล ตัด
แต่งกิ่ง ใบ และดอก ที่เป็นโรค นำไปทำลายนอกแปลง
ปลูก แล้วพ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช แมนโค
เซบ 80% WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เบ
โนมิล 50% WP อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ควร
หยุดพ่นสารเมื่อผลเริ่มแก่จนกระทั่งเก็บเกี่ยว 
3. ในระยะติดผลหมั่นสำรวจ และป้องกันกำจัดมอด
เจาะผลกาแฟอย่างสม่ำเสมอ เนื่องจากมอดเจาะผลจะ
ทำให้เกิดแผล เป็นช่องทางให้เชื้อราเข้าทำลายผลได้
มากขึ้น 
4. หลังเก็บเกี่ยวผลกาแฟควรตัดแต่งกิ่งและให้ปุ๋ย
บำรุงต้น เพ่ือให้ต้นกาแฟมีความแข็งแรง 
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